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Бібліотеки і війна , 
------------------------------------------------------------------------ "vt

І світло знань і допомога - 
в ім’я Перемоги

У статті представлено діяльність Національної наукової ме­
дичної бібліотеки України під час війни в Україні та внесок колек­
тиву книгозбірні у майбутню перемогу.

С
ьогодні ми живемо в три­
вожний і складний для 
нашої країни час - час 
воєнного стану. Російська агресія 

не дає вибору українському наро­
ду, окрім одного - стійко і мужньо 
захищати нашу країну, наш держав­
ний суверенітет, свободу і цілісність 
своєї території. В умовах війни, як 
ніколи, український народ згурту­
вався, проявляючи свій незламний 
дух, закладений в генофонді нації.

Починаючи з 24 лютого мину­
лого року, кожен українець став 
на захист того чи іншого фронту - 
військового, медичного, інформа­
ційного.

Як і для всіх, для колективу На­
ціональної наукової медичної біб­
ліотеки України (ННМБУ) війна ста­
ла не тільки серйозним викликом, 
але й потужним каталізатором, щоб 
визначитись і оперативно органі­
зуватись заради допомоги медич­
ному фронту країни та тримати у ці 
нелегкі часи інформаційний фронт.

Ще з 2014 року, коли велись 
воєнні дії тільки на сході України, 
в районах проведення АТО/ООС, 
працівники бібліотеки підтримали 
та активно долучились до ініціати­
ви благодійних акцій допомоги на­
шим воїнам-захисникам.

Так, колективом бібліотеки, 
разом з колегами Національної біб­
ліотеки України імені В. І. Вернад- 
ського, були зібрані і передані на 
лікування поранених бійців немалі 
кошти Національному військово- 
медичному клінічному центру «Го­
ловний військовий клінічний госпі­
таль» в місті Києві. І така посильна 
грошова допомога військовому 
госпіталю надавалась колективом 
Національної наукової медичної 

бібліотеки України неодноразово.
Злагоджений механізм допо­

моги та підтримки ННМБУ фронту 
запрацював. Протягом років пере­
раховувались значні суми на підт­
римку військових. Тільки останнім 
часом, у 2022 році, колектив бібліо­
теки перерахував на потреби ЗСУ 
більше ніж 60 тис. грн. До святкових 
дат комплектувались і відправля­
лись через волонтерів пакунки на 
фронт із різними солодощами, сма- 
коликами. На запит про потребу 
українським воїнам були придбані 
теплі речі - білизна, взуття, голов­
ні убори та комплекти постільної 
білизни.

Війна змушує воїнів перебу­
вати в надважких окопних умовах. 
Особливу вдячність за відчуття теп­
лоти в таких умовах отримав колек­
тив бібліотеки від бійців за передані 
їм у січні цього року комплекти хі­
мічних грілок ТАКЕНОТ для обігрі­
ву рук та ніг і багато солодощів, які 
так полюбляють мужні чоловіки. У 
супровідному листі бібліотекарі ви­
словили українським захисникам 
безмежну вдячність і побажання 
якнайшвидшого повернення з пе­
ремогою. Тремтливі почуття викли­
кав у колективі бібліотекарів пода­
рований бібліотеці прапор України 
з вдячними особистими підписами 
військових.

Спільно з Київським національ­
ним університетом імені Тараса 
Шевченка ННМБУ надає допомогу 
волонтерським організаціям вжи­
ваними речами для плетіння захис­
них сіток, виготовлення "кікімор" та 
маскувальних халатів для ЗСУ.

Національна наукова медична 
бібліотека України давно реалізує у 
форматі спільної підтримки інфор-
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маційного фронту надсилання для 
потреби військовим лікарям ме­
дичної літератури у зону бойових 
дій. Оскільки й сьогодні одним із 
найважливіших напрямків роботи 
бібліотеки є науково-інформаційне 
забезпечення військових лікарів, 
формуються, за допомогою спеціа­
льно відрядженої до ННМБУ люди­
ни, бібліотечки з довідково-медич­
ною літературою, що стає в нагоді 
лікарям при допомозі пораненим. 
Тільки протягом 2014-2015 років 
волонтерською лінією постачання 
було передано для потреб військо­
вих лікарів 200 примірників таких 
посібників.

Доречно згадати знакову по­
дію, яка відбулася у 2021 році. Фа­
хівцями Національної наукової 
медичної бібліотеки України був 
підготовлений і виданий такий 
актуальний на часі анотований, з 
гіперпосиланнями на електронні 
повні тексти документів, науково- 
допоміжний бібліографічний по­
кажчик «Медичне забезпечення ан- 
титерористичної операції/операції 
Об'єднаних сил», який вичерпно 
охоплює інформацію із понад 1 450 
джерел з 2014 року і має 14 розді­
лів. Покажчик присвячено актуаль­
ним проблемам розвитку системи 
медичного забезпечення Збройних 
Сил України під час проведення 
АТО/ООС (2014-2020), містить ґрун­
товні праці провідних наукових 
співробітників, професорів, акаде­
міків військової медицини, бібліо­
графічні записи видань з досвідом 
організації лікувально-евакуацій­
ного забезпечення військовослуж­
бовців ЗСУ в зоні АТО/ООС, записи 
чинних законів України та підза- 
конних нормативно-правових актів 
тощо. Представлено нормативно- 
правову базу цих питань, розкри­
то організаційні засади надання 
медичної допомоги пораненим і 
хворим, особливості організації 
хірургічної та терапевтичної допо­
моги, здійснено ґрунтовний аналіз 
проблеми негативних психічних 
станів військовослужбовців, пост­
травматичного стресового розладу, 
медичної та медико-психологічної 
допомоги й реабілітації учасників 
АТО/ООС. Окремими розділами 
наведено досвід виконання судо­

во-медичних експертиз, визначено 
основні завдання санітарно-епіде­
міологічної служби Міністерства 
оборони України, є публікації про 
організацію медичного постачання 
в районах проведення АТО/ООС та 
бібліографічні посібники з актуаль­
них питань медичного забезпечен­
ня АТО/ООС.

Це видання корисне насампе­
ред лікарям в практичній медицині 
у зоні бойових дій, при медичному 
забезпеченні Збройних Сил Украї­
ни і дозволяє фахівцям медичної га­
лузі використовувати нові напрям­
ки надання медичної допомоги.

З вдячністю зазначаємо, що 
науковим консультантом покаж­
чика є Михайло Бойчак, доктор 
медичних наук, професор, генерал- 
майор медичної служби у відставці, 
професор кафедри військової тера­
пії Української військово-медичної 
академії. Схвально відгукнулися 
про своєчасність такого покажчика 
військові лікарі. Зокрема, роботу 
колективу бібліотеки високо оціни­
ла Подякою Командувач Медичних 
сил Збройних Сил України, перша 
жінка бригадний генерал медичної 
служби Тетяна Остащенко.

Повна версія покажчика з по­
силаннями на тексти в Інтернеті, 
розміщена на сайті Національної 
наукової медичної бібліотеки Украї­
ни і доступна для користування.

Працівники ННМБУ, попри 
всі складнощі повномасштабного 
російського вторгнення в Україну, 
усвідомлюють місію бібліотеки - 
бути ще більш потрібними на вимо­
ги часу. Адже і сама аура медичної 
бібліотеки, цього «Храму науки», 
окрім сповідування високих духо­
вних цінностей, сприяє розкрит­
тю основних постулатів медицини 
- допомога, лікування, рятування 
людського життя.

Тому сьогодні бібліотеки, зо­
крема медичні, стали не тільки осе­
редками культури та надавачами 
довідково-інформаційних послуг, 
але й перетворилися у центри во­
лонтерської допомоги Збройним 
Силам України, біженцям та тимча­
сово переміщеним особам. Зокре­
ма, на базі бібліотек, у тому числі у 
ННМБУ, проводяться курси з надан­
ня домедичної допомоги, психоло­

гічної реабілітації тощо.
ННМБУ не припиняла свою 

роботу навіть у період активних 
військових дій поблизу Києва і ко­
лектив бібліотеки продовжував 
надавати онлайн послуги: довідки 
для читачів, електронну доставку 
документів, індексацію документів 
тощо. З 24 лютого по 1 травня 2022 
року, коли бібліотека поновила ро­
боту в повному обсязі, оброблено 
близько 200 запитів і надано ін­
формацію стосовно найбільш акту­
альних тем з військової медицини, 
домедичної допомоги, госпітальної 
хірургії тощо.

З початком «гарячої» стадії 
війни була суттєво розширена дія­
льність щодо наповнення новою ін­
формацією сайту ННМБУ та активі­
зовано представлення книгозбірні 
у соціальних мережах «Facebook», 
«Instagram». Колектив бібліотеки 
прагне розширити аудиторію, на­
даючи інформацію, яка буде цікава 
і лікарям (безкоштовні вебресурси 
з військової медицини, нові над­
ходження), і більш широкому зага­
лу фахівців (медична, соціальна та 
психологічна допомога населенню, 
рекомендації щодо профілактики 
та лікування інфекційних та неін- 
фекційних захворювань). Крім того, 
бібліотекарями було підготовлено 
близько 20 статей про вплив війсь­
кових дій на життя та здоров'я лю­
дей, зокрема психологічне, і еколо­
гію країни.

Національна наукова медич­
на бібліотека України залишається 
потужним інформаційним центром 
сучасності, не припиняючи щоден­
ної професійної кропіткої роботи, 
яка є значним внеском у загальний 
розвиток інформаційного забезпе­
чення працівників сфери охорони 
здоров'я. Свою першочергову зада­
чу колектив бібліотеки, як уже заз­
началось, бачить у створенні сис­
теми науково-інформаційного за­
безпечення військових лікарів. Тож, 
фахівці бібліотеки активно включи­
лась у роботу спільно з Міністерст­
вом охорони здоров'я України, 
Академією медичних наук України, 
Українською військово-медичною 
академією та Національним ме­
дичним університетом ім. О. О. Бо­
гомольця. Спільно з науковими та 
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освітніми установами проведено 5 
науково-практичних конференцій 
і семінарів для військових лікарів, 
присвячених різним аспектам їх 
діяльності, зокрема медико-психо- 
логічній реабілітації та соціальній 
адаптації учасників бойових дій. 
Здійснено інформаційний супровід 
цих заходів - видані бібліографічні 
покажчики за темами конферен­
цій і семінарів. Проведено близько 
20 презентацій книг, присвячених 
військовій медицині, у тому числі 
«Лікування поранених з бойовими 
травмами кінцівок», «Атлас бойо­
вої хірургічної травми (досвід АТО/ 
ООС)» та багато інших.

Організовано понад 20 виста­
вок військової тематики, зокрема 
«Військова медицина», «Медична 
допомога в умовах воєнного ста­
ну», «Медицина невідкладних ста­
нів» та інші.

Надважливим є те, що Націо­
нальна наукова медична бібліотека 
України здійснює інформаційне об­
слуговування запитів лікарів без­
посередньо з військових шпиталів. 
Оперативно отримати інформацію 
про новинки в галузі військової ме­
дицини та медицини невідкладних 
станів можна на сайті бібліотеки в 
інформаційному дайджесті «Акту­
альні напрямки медицини», з розді­
лами «Військова медицина» та «Ме­
дицина невідкладних станів», який 
видає бібліотека. Вже підготовлено 
до видання його третій випуск.

Тож, давно налагоджена спів­
праця з Українською військово-ме­
дичною академією успішно реалі­
зується в стінах бібліотеки. Це не 
тільки зустрічі з слухачами академії 
та воїнами, що проходять лікування 
і реабілітацію, а і проведення пре­
зентацій військових видань, прове­
дення тематичних лекцій і занять, 
цікавих пізнавальних екскурсій та 
інші події, які часто висвітлюються 
у соціальних мережах військовим 
телебаченням.

Крім того, по програмі навчаль­
ної дисципліни «Історія військової 
медицини», яка включена до курсу 
підготовки магістрів з організації 
медичного забезпечення Зброй­
них Сил України, слухачі проходять 
практичні заняття безпосередньо в 
бібліотеці - знайомляться з інфор­

маційними ресурсами, тематични­
ми виставками, новими надходжен­
нями та депозитарним фондом.

В один із найстрашніших днів 
масованого ракетного обстрілу 
Києва з боку російських військ, 10 
жовтня 2022 року, знаменита істо­
рична будівля ННМБУ зазнала знач­
них пошкоджень. Вибуховою хви­
лею вибиті шибки, пошкоджено ав­
тентичні дубові віконні рами з фра­
мугами, деформовано зовнішні та 
внутрішні двері, викривлено антик­
варну люстру, частково зруйновано 
фасад будівлі, уламками ракети в 
кількох місцях наскрізь пробито по­
крівлю. Своїми спільними зусилля­
ми колектив бібліотеки проводить 
відновлювальні роботи, рятуючи 
цю архітектурну пам'ятку. Бібліоте­
карі уклінно вдячні всім працівни­
кам медичної мережі за підтримку, 
за внески на благодійний рахунок 
для відновлення будівлі бібліотеки.

Як і вся країна, бібліотекарі 
стійко переносять всі випробу­
вання війни. Пристосовуючись до 
умов воєнного часу, в бібліотеці 
налагоджений ланцюжок дієвих за­
ходів з обслуговування користува­
чів на випадок непередбачуваних 
ситуацій. Так, при аварійному чи 
плановому відключенні світла три 
робочих місця зони обслуговуван­
ня читачів місцевим освітленням 
забезпечує джерело резервного 
живлення - бензиновий генератор, 
закуплений бібліотекою. Таким чи­
ном користувачам забезпечується 
доступ до інформаційних джерел. 
В книгосховищах бібліотеки, відшу­
куючи книгу на замовлення читача, 
використовується освітлення ліхта­
риками. В таких випадках особли­
ва увага приділяється віддаленим 
користувачам бібліотеки. Не при­
пиняється їх підтримка та інформу­
вання, залучаються всі доступні ка­
нали зв'язку: телефон, електронна 
пошта, соціальні мережі. Слід за­
значити, що дії працівників ННМБУ 
в таких умовах визначені наказом 
адміністрації бібліотеки про вико­
нання обов'язків кожним співробіт­
ником в умовах війни.

Незважаючи на повітряні три­
воги та авіаудари, завдяки старан­
ням колективу бібліотеки вдається 
проводити благодійні концерти, 

зібрані благодійні внески з яких 
передаються на потреби ЗСУ. Так, 
один із таких благодійних концер­
тів відбувся у грудні 2022 року. Це 
була зустріч з заслуженою артист­
кою України Оленою Білоконь, ор­
ганізована за підтримки Міжнарод­
ного благодійного фонду «Незлам­
на українська нація».

До благодійного внеску колек­
тиву бібліотеки активно долучились 
присутні на концерті шановні гості, 
давні читачі, колеги і друзі книго­
збірні - Микола Поліщук, доктор 
медичних наук, професор, член- 
кореспондент Академії медичних 
наук України, голова Ради Почес­
них громадян міста Києва і прези­
дент Товариства Червоного Хреста 
України; Ірина Пасько, кандидат­
ка історичних наук, професорка 
Української військово-медичної 
академії; Іван Сорока, президент 
ГО «Український медичний клуб», 
радник Міністра охорони здоров'я 
України; Федір Тишко, доктор ме­
дичних наук, хірург - оторинола­
ринголог, професор Національного 
медичного університету ім. О. О. Бо­
гомольця (НМУ ім. О. О. Богомоль­
ця), академік Академії наук вищої 
школи України; Юрій Марков, кан­
дидат медичних наук, доцент На­
ціонального університету охорони 
здоров'я України ім. П. Л. Шупика; 
Валентина Мойсеєнко, лікарка-те- 
рапевтка вищої категорії, доктор 
медичних наук, професорка НМУ 
ім. О. О. Богомольця та вірний друг 
і читачка бібліотеки, лікарка Ірина 
Тарасенко. Загалом було зібрано і 
передано до Міжнародного благо­
дійного фонду «Незламна україн­
ська нація» більш ніж 18 тис. грн.

Продовжуючи працювати в 
умовах воєнного стану, колектив 
бібліотеки усвідомлює, що першо­
черговим завданням наразі є допо­
мога в інформаційному забезпечені 
військових медиків та цивільних 
лікарів, це і є вагома частка вкладу 
у ЗСУ для якнайшвидшої перемоги 
над ворогом.
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